Herwig Feichtinger

So entsteht eine
EMUF-Applikation

Am Beispiel des in mc 2 vorgestellten EMUF (Einplatinen-Mikro-
computer fur universelle Festprogramm-Anwendung) wird hier
gezeigt, wie eine Kostenabschatzung fir eine bestimmte Anwen-

dung maglich ist.

Einplatinen-Mikrocomputer wie der
EMUF dienen in erster Linie als Ersatz
fiir umfangreiche Digitalschaltungen,

z. B. bei Interface-Problemen. Ein erster

Schritt wird also sein, sich zu iliberlegen,

wie grof der Aufwand der Computer-
Problemlosung gegeniiber einer her-
kémmlichen TTL- oder CMOS-Lisung
ist.

Dabei muB unbedingt bedacht werden,
daB bei Verwendung des EMUF erhebli-
che Hardware-Entwicklungskosten ein-
gespart werden, da es sich hier um eine
Standard-Platine handelt, deren Funk-
tion ausschlieBlich von der Software im
EPROM bestimmt wird.

Um die ungefihren Kosten einer Pro-
blemlésung mit einem Einplatinen-
Computer abschitzen zu knnen, gibt
Bild 1 ein kleines Basic-Programm wie-
der, das die Herstellkosten pro Stiick
errechnet, Als Eingangsgrdflen werden
dabei die Hardware-Kosten (EMUF: ca.
120 DM), die Kosten fiir Aufbau und

Funktionstest, die Software-Entwick-
lungskosten fiir dieses Gerét und seine
voraussichtlich absetzbare Stiickzahl ab-
gefragt. Sollte noch kein geeignetes Ent-
wicklungssystem vorhanden sein, so
werden seine Kosten auf die Gesamtzahl
aller voraussichtlich absetzbaren Geriite
auf der Basis der im EMUF vorhandenen
Prozessorfamilie 650X umgelegt.

Wie schon in Heft 2 erwiihnt, ist einer
der Hauptvorteile des EMUF, dali kein
teures Entwicklungssystem bendtigt
wird; Gerate wie AIM-65 (baugleich mit
dem PC-100) oder KIM-1 sind ideal ge-
eignet, aber auch Apple-1I, PET oder
CBM eignen sich im Prinzip fiir diesen
Zweck. Zum Preis des Computers sind
noch die Kosten fiir eine EPROM-Pro-
grammiermoglichkeit zu addieren (beim

AIM-65 und PC-100 ist dazu nur eine
Diode und ein EPROM-Sockel nétig).
Aug dem Probelauf des Basic-Pro-
gramms geht u. a. recht deutlich hervor,
daB die Hardware-Kosten immerhin zu

18 REM EMUF-SER TENKALKULATION
20 INPUT"HARDWARE-KOSTEN"HK
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A 1 2.3

mehr als 50 % der gesamten Herstell-
kosten eingehen. Es ist also durchaus
sinnvoll, fiir einfache Steueraufgaben
eine wirkliche Minimal-Konfiguration
wie den EMUF einzusetzen, da eine
spiitere Erweiterbarkeit hier nicht gefor-
dert wird.

Als Nachtrag zu dem ebenfalls in Heft 2
erschienenen Beitrag , EMUF-Program-
miertips” zeigt Bild 2 schlieBlich eine
Gegeniiberstellung der Systemadressen
in den Computern EMUF, AIM-65 (PC-
100), CBM-3001, PET-2001 und KIM-1.
Nach dem Programmtest auf dem Ent-
wicklungssystem gentigt es, nur diese
Adressen zu indern, bevor die Software
in ein EPROM fiir den EMUF gebrannt
wird.

Méoglicherweise haben Sie eine EMUF-
Platine erhalten, die nicht ganz mit der
in Heft 2 abgebildeten identisch ist: Be-
dauerlicherweise erhielt die Fa. Elektro-
nikladen (Detmold) vom Franzis-Labor
ein fehlerhaftes Layout der EMUF-
Platine. Die Leitung an Pin 1 des
aufzutrennen und Pin 1 an Masse zu
legen. Ferner ist es giinstig, Pin 18 des
EPROM an Masse zu legen, um definier-
te Verhdltnisse zu erzielen.

Bild 1. Basic-Programm zur groben Abschitzung der Stiickkosten fiir eine EMUF-
¢ b
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Entwicklungskosten deutlich mehr ein

Stiickzahlen sind fast untypisch hoch; bei

geringeren Zahlen gehen die Knﬂ:n“du Entwicklungssystems sowie die Software-

48 K=KoHK:PRINTIST EIN ENTWICKLUNGS-"
58 INPUT SYST ANDEN (/N )" 3A% S — -
4 EBa0IF A4a"J'GOTO 110 Bild 2. Gegeniberstellung der S dressen im Einplatinen-Mikrocomp
78 INPUTYENTU.-SYST.-KOSTEN"JES

89 PRINT"WIEVIELE GERAETE AUF 650X-"
98 PRINT"BASTS WERDEN UORAUSS. INSGES."

EMUF
und einigen typischen Entwicklungssystemen. Leider ist bei PET und CBM kein 6532-
Baustein und damit kein dquivalenter Timer vorhanden; ferner ist der zweite 8-Bit-1'0-
Port nicht ausniitzbar

180 INPUT“VERKAUF T §NtES=ES/N

118 K=K+EB INPUT “SOF Tl . ~ENTW. ~KOSTEN" IS

120 INPUT“GEPL.STUECKZAHL F.D.PROJEKT™IN EMUF AIM- CBM- PET- KIM-

130 S=S/NIPRINT"HERSTELLKOSTEN PRO "} 6584 &5 36l 2001 1

148 PRINTHSTUECK =*j INT(K+S+,5)7"DH"

RUN PA 8008 ABOF EG4F EB4F 1708 PORT A
HARDWARE-KOSTEN? 120 PAD @881 AB@3 E843 EB43 1781 PORT-A-RICHTUNG
KOSTEN F.BAU U.TEST? &6 PR 8692 AR ---- ———— 1702 PORT B

IST EIN ENTWICKLUNCS- FPED @903 ABG2 —--- ---— 1782 PORT-B-RICHTUNG

1784 TIMER 1 USEC
1785 TIMER 8 USEC
1786 TIMER &4 USEC
1787 TIMER 1624 USEC
178C T1 M.INTERR.
178D T8 M.INTERK.
170E Té4 M.INTERR.
178F TK M.INTERR.
L7FE IRG-VEKTOR L
17FF IRO-UVEKTOR H

SYSTEH VORHANDEN ¢ J/N)7 N
ENTW.-8YET.-KOSTEN? 20880

WIEVIELE CERAETE AUF 45@x-

BABIS WERDEN VORAUSS. INSGES.
VERKAUFT? 1588

SOF TW.-ENTW.-KOBTEN? 1268

CEPL .STUECKZAHL F.D.PROJEKT? 580
HERSTELLKOSTEN PRO STUECK = 184 DM
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